

曾经盛极一时 如今薪火难继

# 海宁民间皮影戏班举步维艰

## 皮影戏陷困境

据说，皮影戏是源于汉代的一种民间民族艺术，它集曲艺、剪纸、年画、丝竹、鼓乐和民俗民风于一体，具有很高的历史价值和文化价值。南宋以前，海宁就有了自己的皮影戏，但还不成气候，南宋偏安杭州后，由于海宁相去不远，又是著名的观潮胜地，杭州达官贵人时常游乐海宁，一批从北方来的皮影戏艺术也与海宁本土艺术相融合，从而形成了独具特色的海宁皮影戏。

“海宁皮影戏形成后，在数百年发展中，形成了文戏和武戏两种戏目……”徐二男介绍说，武戏名目众多，主唱“弋阳腔”，在他父亲那辈人手中，还有《封神榜》《西汉》《东汉》等200多出戏目，每个艺人都能用“弋阳腔”中数十种方法来演唱，“到我的手中却只有28种唱法了。文戏主唱‘海盐腔’，在我父亲那辈人有《九袍十三带》《五里桥》等百余出戏目，数十种唱法，到

特约记者 陶克强

“海宁皮影戏源于南宋，博大精深，但已越来越难生存了！”8月27日上午，76岁的老艺人徐二男在海宁市盐官宰相府第江南民俗风情馆演出后对记者说，在他父亲那代，海宁还有16个皮影戏班，艺人百余人，到他18岁带班时，就剩下5个戏班，“如今，只留下这一个戏班，2名正宗的老艺人了！”

“难道海宁皮影戏就要在我们手里断了？”徐二男唏嘘不已。

我手里也只有18种唱法了！”

## 薪火何处传承

“新年影戏聚星缸，金鼓村村闹夜窗，艳说长安佳子弟，薰衣高唱弋阳腔。”这是当年皮影戏盛况的真实写照，那么在一天天的岁月流逝中，海宁皮影戏又为何渐趋衰落？在徐二男心中，上世纪前期的连年战乱和新中国初期的过多政治运动，是海宁皮影戏遭遇毁灭性打击的重要

原因，好在近几年来，有关部门及时挽救，才使它保留了薪火。

1953年，重整旗鼓的海宁皮影戏出现了暂时的繁荣，但接下来政治运动接连不断，皮影戏又演不起来了。“破‘四旧’时，海宁有16箱道具全被大火烧毁了”，老徐说，此后20多年他都没演过戏。

“我61岁从羊毛衫厂退休时，海宁文化系统的一名干部突然找到我说，海宁要恢复皮影戏，让我

找了6个老艺人，组成了最后的一个皮影戏班，此后我们应邀到乌镇、杭州宋城和新西兰等地演出，获得了广泛的好评……2003年回来后，就在盐官景区演出。但再过两天，演出合同到期了，我们也老了，皮影戏该怎么办呢？”老徐的话中流露出一种忧伤。

## 将派4人学艺

现在的盐官皮影戏班里虽有5人，但4名老者的年龄均在61岁以上，按徐二男的话来说，4名老者中，也只有他和81岁的平伯荣是真正从事皮影戏演出的。

好在老徐的担忧已引起盐官景区管委会浙江钱江潮旅游开发有限公司的重视。该公司领导表示，海宁皮影戏已入选国家级非物质文化遗产，正申请世界文化遗产，是一笔珍贵的财富。他们一定创造条件，让皮影戏发扬光大。等9月观潮节一过，该公司将派4名年轻人向徐二男拜师学艺。

## 锦溪演绎水乡天堂

本报讯 至今仍原汁原味保留江南水乡风貌的昆山锦溪古镇，目前正在紧锣密鼓地准备“亲水文化旅游月”系列活动。黄金周内，锦溪将推出都市白领水乡婚礼，举办专尝五保湖“水产五宝”的“近水楼台美食节”，进行古董藏品鉴赏和展销活动，上演环湖漫步、水巷穿湖、渔家垂钓、农家休闲等系列亲水健身活动。10月9日晚，锦溪的五保湖畔，还要向游客奉献一台《记忆中的水乡天堂》声光实景歌舞晚会。（薛）

## 芦墟度假可捕螃蟹

本报讯 沿湖捕蟹，临湖品尝。吴江芦墟镇元荡湖畔，“十一”期间有“淀山湖大闸蟹节”。主办该节的思来叙度假酒店还推出歌舞烟火等活动，而游客则可亲自参与大闸蟹的捕捞。

芦墟元荡为淀山湖伸入吴江的水面，与景色优美的汾湖相连。由于淀山湖未受蓝藻等污染，加之水草丰满，因而今年淀山湖大闸蟹异军突起。据淀山湖渔政部门介绍，蟹苗引入淀山湖后，全部采用生态放养，已部分向境外出口。为方便游客前往，黄金周期间，主办方还在人民广场开出专线巴士。（郑）

## 绩溪核桃现场采摘

本报讯 如果想亲手摘山核桃，那就到绩溪去。近日，安徽绩溪县举行的山核桃采摘节受到游客欢迎。为期15天的山核桃采摘节，游客可现场采摘、现场加工、现场品尝。（曹）



水乡梦幻之夜  
不体会乌镇夜晚，就不算真正来过乌镇。今年正式开放的乌镇西栅，一到夜晚，各种冷暖色调的泛光灯亮起，将西栅景区勾画得晶莹剔透。古树下，桥拱里，水阁中，河埠上，灯光辉映，整个西栅成了琼楼玉宇，让游客流连忘返。  
丁翔 方丽

中国四大名著之一《西游记》这样说：“东胜神州，海外有一国土，名曰‘傲来国’，国近大海，海中有一名山唤为花果山。此乃十洲之祖脉，三岛之来龙……真是好山！”这充满传奇色彩的花果山就在江苏连云港。

连云港背靠大陆，面向大海，地如其名，既有仙山直通云霄，又有港口联系八方，上山探寻神话，下山踏海逐浪，海天一色。花果山位于城郊新浦东南15公里，连云港市南云台山中麓。

漫步山间，一抬首，一转角，都可以找到神话传说的气息，从中寻觅《西游记》的人物踪迹。“沙僧石”

“八戒石”“唐僧石”，以及孙猴子的胎胞“娲遗石”和像金箍棒一般的“定海神针石”等，其造型和尺寸与《西游记》中描述的几乎一模一样。

花果山上金镶玉竹分布广大，生长旺盛。它作为四大名竹之一，珍奇处在那嫩黄色的竹竿上，每节枝叶处都天然生成一道碧绿色的凹槽，位置上下交错，此前彼后，就好像在金板上镶嵌了一块块碧玉，

故而得名。传说此竹是孙悟空从观音菩萨的净瓶中借来的。

提到孙悟空就必然想到水帘洞。其实花果山上大小洞穴数百个，当地人统称七十二洞，当然名气最响的依然要数水帘洞。它位于三元宫之上，洞口一副对联：“花果山福地，水帘洞洞天”。洞口果真瀑布悬遮，穿过飞流而下的水帘，走向洞穴深处，倒真有番一探“东海

## 吴江在沪推介旅游

本报讯 吴江市政府近日在上海举行了一场旅游说明会。

“上有天堂，下有苏杭，苏杭中间是吴江”。吴江东临上海，西濒太湖，南近杭州，北依苏州，素有“吴头越尾”之称，水乡古镇如珍珠般散落在境内。今年年底，沪苏浙高速公路全线通车，将使上海到吴江各个古镇的车程均缩短在一小时之内。

这次吴江向上海旅游者推出的旅游精品，除千年古镇同里外，还推出了被誉为奇石世界的当代江南最大私家园林静思园，以及震泽镇的师俭堂、黎里镇的柳亚子故居、盛泽镇的先蚕祠、平望镇的小九华寺等。而同里古镇还推出夜游、水上游和生态游等项目。（劳秦）

龙宫”的感觉。

倘若登上海拔624.48米的江苏省之巅——玉女峰，两种极致景观尽收眼底。一是海上日出；二是云台铺海。当大片云层“滚下”云台山向你扑来时，仿佛身轻如燕腾云驾雾；而一旦风停雨歇，峰顶在云层半遮半掩下，营造出蓬莱仙境的幻象，那山上的庙宇亭台犹如天宫阙。

满山皆故事。这里与《西游记》紧密相连的景点还有老君堂、盘龙松、仙人桥、南天门、拐杖柏、唐僧家世碑、团圆宫、照海亭、懒汉石、美人松、天然碑、仙石见、一线天、九龙桥等。

本报记者 顾娟

# 满山皆是故事

## ——连云港花果山印象

# 国美电器提前一周发力黄金周市场

中秋已至，“十一”临近。日前，家电巨擘国美电器宣布，提前一周启动“十一”黄金周活动，让消费者在节前就能享受国庆价格和各项优惠，为“十一”出游、新婚、装修一族提供一次采购特惠的尚佳机会。同时展开大型促销活动，由此掀起一场“十一”前特惠风暴。

## 200亿采购大单，新品囤货国庆前发力

早在一个月前，国美永乐向全球200多家供应商发起邀请，通过大单采购的方式，成功签署了200多亿元的采购协议，其中彩电商品采购额高达71亿元，占据最大比重。为提前启动黄金周计划打下扎实全面的基础。

此次采购中，首销、包销、定制的新品就有2000余款，占此次采购大单近40%，其中，首销产品从9月中旬开始首销两个月，如美的为2008年推出的具有除尘功能的新款空调产品‘天净星’系列、

海尔的A系列、志高空调新品系列：夏普、康佳36系列、创维28系列；海尔、海信、创维、长虹的32寸等离子新品……”上海国美总经理介绍，“这些新品将于“十一”前就在国美门店亮相，在活动期间全面开闸泄洪、足量供应。”

### 71亿元巨额采购 国美鲸吞彩电市场

在国美展示的采购大单中，彩电产品采购成为重中之重，其整体采购额达到71亿元，占据了此次采购中的最大份额。

目前，32寸液晶电视面临全行业缺货、断货的现状，国庆之前，国美一举采购了30多万台32寸液晶电视，几乎囊括了各个品牌的所有货源，将更大程度上保证产品供应，并且将采购低价供货，让利消费者，最高降幅高达35%；根据国美市场销售数据统计，大屏幕液晶产品的需求正在逐步扩大，46、52寸液晶电视作为采购重点，采购数量超过22万台，将以低于常规零售价35%的优惠幅度推向

市场，全面推动大屏幕液晶和等离子电视的消费市场。

国美根据市场需求采购了32寸等离子6万台，这几乎是电视品牌32寸等离子电视的全部货源。这些产品将以低于5000元以内的价格足量供应市场。同时，CRT电视的采购量也达到110万台，将足量供应一二级市场。

### 百家厂家携手 应对3C数码商品热销

据介绍，此次大单采购中，3C类产品也成为重点采购对象。面对即将到来的黄金周旅游季，国美永乐采购500多万台数码类产品，除“卡片机”外，高端单反相机的比重进一步提升，并一举签下尼康S51（黑色）、卡西欧Z77、柯达M873等主推型号首销包销权。

国美电器抓紧市场动向，适时推出数码手机3C产品商品特惠活动，为沪上出游旅行一族提供了一次购买的良机。目前，国美已联手SONY、三星、

柯达、宾得、奥林巴斯、富士等业内知名品牌，推出了20多款高像素的数码相机，集中特惠，满足人们节假日出行、访友等的需求。据国美相关负责人介绍，这次推出的高像素数码相机价位基本在2000元以内，以700万~800万的像素为主，而且配置相当齐全，低价购买的同时还可以获赠内存卡、电池、相机包等配备礼品。

据悉，上周国美数码相机的出货量已出现明显加大趋势，形成国庆前数码商品消费的一个高潮。随着黄金周的到来，预计将引发越来越多的抢购热潮。

此外，国美还将为申城消费者提供更多配套的实惠。如为消费者提供整体橱柜解决方案、全套家装家电解决方案等。让消费者在购买家电时有更多的选择空间、在感受国内前沿的购物环境、享受国美高质量的服务之时，同时还能享受在国美购物所享有的附加价值。

**千年古渡重现胜景**

镇江重修西津渡古街